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ТА ЯМ НІ ЧЫ 
ВОСТ РАЎ
ЯК НЕ ВЯ ЛІЧ КАЯ ІС ЛАН ДЫЯ 
СТА ЛА АД НОЙ З НАЙ БА ГА ЦЕЙ ШЫХ КРА ІН СВЕ ТУ

Мар скі, віль гот ны, 
пе ра мен лі вы

Лі та раль ны пе ра клад сцвяр джае, 
што Іс лан дыя — «кра і на льдоў». 
Хоць на са мрэч гэ та не зу сім так. 
Спе цы я ліс ты кам пе тэнт на за яў ля-
юць: клі мат тут мар скі, віль гот ны і 
пе ра мен лі вы. На двор'е рэз ка змя-
ня ец ца на ват ця гам су так, што за ле-
жыць ад пра хо джан ня цык ло наў ва 
ўсход нім на прам ку праз Ат лан тыч ны 
акі ян. Іс ланд ская пры маў ка сцвяр-
джае: «Ка лі вам не па да ба ец ца на-
двор'е, па ча кай це пяць хві лін і ста не 
яшчэ горш».

Уво гу ле на клі мат Іс лан дыі ўплы-
ва юць два акі ян скія ця чэн ні: цёп-
лае — пра цяг Галь фстры ма — Паў-
ноч на-Ат лан тыч нае і ха лод нае — Ус-
ход не-Грэн ланд скае, а так са ма дрэй-

фу ю чы паў ноч ны лёд, які збі ра ец ца 
на паў ноч ным і ўсход нім уз бя рэж жы. 
У са мыя цёп лыя ме ся цы (лі пень, жні-
вень) тэм пе ра ту ра па вет ра скла дае 
ка ля +20 гра ду саў, у сту дзе ні — ка ля 
-1 гра ду са.

За ся лен не Іс лан дыі ад бы ло ся ў 
ІX ста год дзі ў вы ні ку аб' яд нан ня Нар-
ве гіі пад ула дай ка ра ля Ха раль да І. 
Мно гія сем'і, якія ўсту пі лі ў кан флікт з 
Ха раль дам, бы лі вы му ша ны збег чы ў 
по шу ках но ва га мес ца для жыц ця. Па 
ме ры за ся лен ня ў Іс лан дыі сфар мі ра-
ва ла ся дзяр жаў ная сіс тэ ма. У кож най 
воб лас ці быў цінг (сход, ана лаг ве ча), 
на якім вяр шыў ся суд і вы ра ша лі ся 
спрэч кі. Для вы ра шэн ня най больш 
важ ных пы тан няў прад стаў ні кі аб-
лас цей збі ра лі ся ў па чат ку ле та на 
аль тынг пад кі ра ўніцтвам асаб лі вай 
асо бы — за ко на га ва ры це ля.

Упер шы ню аль тынг быў склі ка ны 
ў 930 го дзе, і ме на ві та з гэ тай да ты 
ад ліч ва ец ца эпо ха на ро да ўлад дзя. 
У 1262-м Іс лан дыя бы ла вы му ша на 
пад пі саць так зва ны «Ста ры да га-
вор» з Нар ве гі яй, па якім яна пры-
зна ва ла вяр хоў ную ўла ду нар веж скіх 
ка ра лёў, а тыя, у сваю чар гу, аба вяз-
ва лі ся на кі роў ваць іс ланд цам што год 
па не каль кі ка раб лёў з ле сам, збож-
жам і ін шы мі та ва ра мі.

Ды нас тыч ная міг ра цыя ўла ды ў 
скан ды наў скіх кра і нах ад па вед на 
змя ня ла і пад па рад ка ван не Іс лан-
дыі. 23 лю та га 1551 го да ў Іс лан дыі 
ўспых ну ла паў стан не су праць дац-
ка га па на ван ня. Штурш ком да яго 
па слу жы ла па ка ран не апош ня га іс-
ланд ска га ка та ліц ка га біс ку па Ёна 
Аран са на і яго сы ноў. Паў стаў шыя 
іс ланд цы пе ра бі лі ўсіх дат чан, якія 
зна хо дзі лі ся на вост ра ве. Ад нак 
кар най экс пе ды цыі дац ка га ка ра ля 

Крыс ці я на ІІІ ня цяж ка бы ло на вес ці 
«па ра дак» у ма лень кай кра і не...

У 1567 го дзе ў іс ланд скіх ся лян 
ад ня лі зброю, і ім да вя ло ся на доў га 
змі рыц ца з чу жа зем ным па на ван нем. 
Пас ля ска са ван ня дац ка-нар веж скай 
уніі ў 1814-м аст раў ныя ўла дан ні Нар-
ве гіі, уклю ча ю чы Іс лан дыю, па кі ну лі ў 
скла дзе Да ніі. У 1845-м быў ад ноў ле-
ны пар ла мент, які за ха ваў ста ра жыт-
на іс ланд скую наз ву «аль тынг».

1 снеж ня 1918 го да Іс лан дыя бы-
ла аб ве шча ная не за леж ным ка ра-
леў ствам, праў да, у аса біс тай уніі 
з Да ні яй. У маі 1940 го да Вя лі ка-
бры та нія за хоп лі вае «кра і ну льдоў» 
і ў 1941-м пе рад ае пра ва аку па-
цыі вост ра ва ЗША. З 17 чэр ве ня 
1944 го да Іс лан дыя зда бы вае поў-
ную не за леж насць, ста но віц ца рэс-
пуб лі кай. Гэ ты дзень ад зна ча ец ца 
тут як дзяр жаў нае свя та.

На мя жы банк руц тва
Іс лан дыя мае вель мі ма ла пры-

род ных рэ сур саў. Тут ня ма наф ты, 
га зу, ву га лю і на ват ле су, а сель-
ска гас па дар чы па тэн цы ял кра і ны, 
11 пра цэн таў тэ ры то рыі якой зай ма-
юць ле да ві кі, вель мі аб ме жа ва ны. 
Ры ба і пра дук ты з яе — га лоў ная 
га лі на экс пар ту Іс лан дыі (у пе ры яд 
з 1881 па 1976 год — ка ля 90 пра-
цэн таў ад агуль на га аб' ёму па ста-
вак за мя жу). Па сут нас ці, пы тан не 
за ха ван ня рыб ных за па саў — гэ та 
пы тан не вы жы ван ня кра і ны.

Пас ля атры ман ня не за леж нас ці 
эка но мі ка Іс лан дыі знач на ўма ца ва-
ла ся, па вы сіў ся жыц цё вы ўзро вень 
на сель ніц тва. У гэ тых ад но сі нах яна 
апя рэ дзі ла ін шыя скан ды наў скія 
кра і ны і ўвай шла ў лік са мых ба га-
тых кра ін све ту. Эка на міч ны рост у 
1996—2001 га дах скла даў 3-5 пра-
цэн таў у год. Ужо ў 2002-м больш 
за 220 ты сяч іс ланд цаў ка рыс та лі ся 
ін тэр нэ там. Да рэ чы, у 2007-м ААН 
пры зна ла Іс лан дыю леп шай кра і най 
для жыц ця ў све це.

Праў да, бы лі тут і свае «шкі ле ты 
ў ша фе». Да 2008 го да іс ланд ская 
эка но мі ка ўяў ля ла са бой ве лі зар ную 
фі нан са вую «бур бал ку», у якой до-
ля бан каў ска га сек та ра ў 10 ра зоў 
пе ра вы ша ла ВУП. У аст раў ныя бан-
кі пад вы со кія пра цэн ты сця ка лі ся 
гро шы з уся го све ту. Кра і на жы ла ў 
крэ дыт, па сут нас ці пе ра тва рыў шы ся 
ў ве лі зар ны хедж-фонд і не за зі ра ю-
чы ў бу ду чы ню. Прос тыя іс ланд цы, 
атрым лі ва ю чы свой ка ва лак фі нан-
са ва га пі ра га, за плюшч ва лі во чы на 
ве лі зар ны ўзро вень ка руп цыі і на дзі-
вац твы но вых гас па да роў жыц ця — 
бан кі раў-ну ва ры шоў, раз ба га це лых 
на фі нан са вых спе ку ля цы ях, якія 
скуп ля лі са ма лё ты і ях ты і кі да лі ся 
гра шы ма на пра ва і на ле ва.

І вось «бур бал ка» лоп ну ла. Тры 
най буй ней шыя іс ланд скія бан кі 
аб анк ру ці лі ся і бы лі на цы я на лі за-
ва ны. Ад ны бан кі ры бег лі за мя жу, 
ін шыя атры ма лі ту рэм ныя тэр мі ны. 
Курс іс ланд скай кро ны ўпаў на 60 
пра цэн таў, вель мі моц на згар нуў ся і 
фон да вы ры нак. У бан каў скай сіс тэ-
ме кра і ны па ча лі ся сур' ёз ныя праб-
ле мы. Іс лан дыя фак тыч на апы ну ла-
ся на мя жы банк руц тва. За 2009 год 
рэ аль ны па каз чык ВУП кра і ны ска-
ра ціў ся на 6,8 пра цэн та, што бы ло 
аб умоў ле на па дзен нем прак тыч на 
на па ло ву агуль най коль кас ці ін вес-
ты цый у та кія сек та ры эка но мі кі, як 
бу даў ніц тва і сфе ра па слуг. Кры зіс 
сур' ёз на паў плы ваў і на сі ту а цыю на 
рын ку пра цы — уз ро вень бес пра цоўя 
да сяг нуў рэ корд ных 9,4 пра цэн та.

З ты по ва іс ланд скім ап ты міз мам 
жы ха ры вост ра ва ўгле дзе лі ў фі нан-
са вым кры зі се но выя маг чы мас ці. 
«За раз мож на па чаць з чыс та га ліс та. 
Хто ве дае, мо жа быць, гэ та наш шанц 
па бу да ваць яшчэ больш спра вяд лі-
вае і ад кры тае грамадcтва, у якім 
ула да бу дзе раз мер ка ва на больш 
раў на мер на, а ра ней шыя шкур ныя 
ін та рэ сы і эка на міч ныя бло кі сы дуць 
у мі ну лае», — пі саў адзін з ту тэй шых 
жур на ліс таў. 

І вый сце з баг ны бы ло зной дзе-
на. Ра ней Іс лан дыя бы ла прак тыч на 
кра і най мо на куль тур най гас па дар-
кі — асноў най кры ні цай да хо даў бы-
лі ры ба лоў ства і апра цоў ка ры бы (32 
пра цэн ты агуль на га аб' ёму пра мыс-
ло вас ці ў 2001-м). Ад нак у апош нія 
га ды ад бы ва ец ца ін тэн сіў ная ды вер-
сі фі ка цыя пра мыс ло вас ці на асно ве 
тан най ад наў ляль най энер гіі (у асноў-
ным — геа тэр ма льныя кры ні цы і гід-
ра энер ге ты ка).

Урад Іс лан дыі аб вяс ціў аб маш-
таб най пра гра ме па бу даў ніц тве 
алю мі ні е вых за во даў. Так са ма ак-
тыў на раз ві ва юц ца бія тэх на ло гіі, 
ту рызм, бан каў скі біз нес, ін фар ма-
цый ныя тэх на ло гіі. Па струк ту ры за-
ня тас ці Іс лан дыя вы гля дае як пра-
мыс ло ва раз ві тая кра і на: у сель скай 
гас па дар цы за ня та 7,8 пра цэн та, у 
пра мыс ло вас ці — 22,6; а ў сфе ры 
па слуг — 69,6 пра цэн та пра ца здоль-
на га на сель ніц тва.

На ра дзі му 
«Гуль ні пра сто лаў»

Ці ка вы рас клад атры маў ся і з ус туп-
лен нем Іс лан дыі ў Еў ра са юз. Спра ва ў 
тым, што кра і на ад клі ка ла сваю за яў-
ку ў са ка ві ку 2015 го да. Не апош нюю 
ро лю ў гэ тым ады гра ла пы тан не пра 
бу ду чы ню ры ба лоў ства, па-ра ней ша му 
стра тэ гіч най га лі ны эка но мі кі Іс лан дыі. 
Ус туп лен не ў Еў ра са юз азна ча ла б для 
Рэй к'я ві ка да лу чэн не да сіс тэ мы квот 
на вы лаў ры бы. Ад нак, бу ду чы чле нам 
Еў ра пей скай эка на міч най пра сто ры 
(ма дэль эка на міч най ін тэ гра цыі Еў ра-
пей ска га са ю за і Еў ра пей скай аса цы-
я цыі сва бод на га ганд лю), Іс лан дыя і 
без сяб роў ства ў ЕС мо жа бяс пош лін на 
экс пар та ваць сваю рыб ную пра дук цыю 
ў Еў ра са юз, ні з кім не дзе ля чы ся рыб-
ны мі ба гац ця мі. Пры ўзроў ні ва ла во га 
ўнут ра на га пра дук ту на ду шу на сель-
ніц тва 46,6 ты ся чы до ла раў і тэм пах 
рос ту эка но мі кі ў 2015 го дзе больш 
за 4 пра цэн ты іс ланд цы не збі ра юц ца 
дзя ліць ры зы кі, якія ства рае па лі ты-
ка Бру се ля. На строі жы ха роў Іс лан дыі 
пад су ма ваў мі ністр за меж ных спраў 
Гу нар Свен сан: «Ін та рэ сам дзяр жа вы 
больш ад па вя дае зна хо джан не па-за 
Еў ра са ю зам».

Перс пек тыў ны кі ру нак — раз-
віц цё ту рыз му. Дзі вос ная пры ро да 
кра і ны з яе ле да ві ка мі, фі ёр да мі, 
га ра чы мі кры ні ца мі, бе лы мі на ча мі, 
не паў тор ны мі марш ру та мі што год 
пры цяг ва юць у Іс лан дыю больш за 
1 млн ту рыс таў з уся го све ту. Ле тась 
пры еха ла больш за 1,2 млн ча ла век, 
а ў бя гу чым го дзе ча ка ец ца 29-пра-
цэнт ны рост коль кас ці на вед валь-
ні каў — пры бліз на 1,6 млн ту рыс-
таў па спра бу юць уба чыць усе тыя 
пры га жос ці, які мі сла віц ца Іс лан дыя. 
Гэ та пры клад на 30 тыс. ча ла век у 
дзень. Да рэ чы, Іс лан дыя ўвай шла ў 
дзя сят ку са мых ту рыс тыч ных кра ін 
све ту — тут больш за ўсё па да рож-
ні каў у раз лі ку на ду шу на сель ніц тва. 
Ці ка ва, што іс тот ную до лю ту рыс таў 
скла да юць пры хіль ні кі тэ ле се ры я ла 
«Гуль ня пра сто лаў», якія імк нуц ца 
на ве даць мес ца зды мак фэн тэ зі.

Ула ды знай шлі спо саб аба ра ніць 
уні каль ную пры ро ду і тра ды цый ную 
куль ту ру кра і ны, бо тыя над звы чай 
па ку ту юць ад ту рыс таў, якія што год 
на вед ва юць гэ тую кра і ну. Так, бу дуць 
уве дзе ны аб ме жа ван ні для ўла даль ні-
каў жыл ля, якія зда юць яго праз сэр-
віс Aіrbnb. Ме на ві та ім ка рыс та ец ца 
боль шасць гас цей са май мі ра лю бі вай 
кра і ны, бо га тэ ляў не ха пае на ўсіх. За 
апош ні год коль касць па ко яў і ква тэр, 
якія зда юц ца ад па чы валь ні кам праз 
Aіrbnb, па вя лі чы ла ся ў Іс лан дыі на 
124%. Пры чым ры нак ка рот ка тэр мі-
но вай арэн ды па шы рыў ся на столь кі, 
што па цяр пеў сек тар доў га тэр мі но вай 
арэн ды: ула даль ні кі жыл ля ад да юць 
пе ра ва гу ра бо це з ту рыс та мі, а не з па-
ста ян ны мі най маль ні ка мі. У най блі жэй-
шай бу ду чы ні та кім улас ні кам не ру хо-
мас ці прый дзец ца пла ціць па да так на 
пры бы так як прад пры маль ні кам. «Мы 
не хо чам, каб у цэнт ры Рэй к'я ві ка бы лі 
ад ны ту рыс ты і ні ад на го мяс цо ва га 
жы ха ра», — за яві ла ды рэк тар на цы-
я наль на га ту рыс тыч на га офі са Vіsіt 
Reykjavіk Аусільдр Бра га до цір.

І яшчэ. Пе рад па чат кам Еў ра-
2016 вы зна чы лі пры га жу ню тур ні-
ру. Пе ра мож цай пры зна лі 21-га до-
вую іс ланд ку Ар нан Ёнс до цір, якая 
атры ма ла акра мя ка ро ны прэ мію ў 
3000 еў ра. Дру гое мес ца за ня ла нем-
ка Ле на Бру дзер, трэ цяе — пар ту-
гал ка Ган на Клаў дыя Бом фін. Так 
што Іс лан дыя на Еў ра-2016 ужо ўсіх 
пе ра маг ла. І гэ та са мая пры го жая 
пе ра мо га. Ці не так?

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

Іс лан дыя апош нім ча сам зноў на слы ху. Перш за ўсё дзя ку ю чы 
ўда ла му вы ступ лен ню на цы я наль най збор най гэ тай кра і ны на чэм-
пі я на це Еў ро пы па фут бо ле. Іс ланд цы год на, у сты лі на шчад каў ві-
кін гаў, аса дзі лі зор ных ім пуль сіў ных пар ту галь цаў. Гэ тая ні чыя ста ла 
на са мрэч ад ной з сен са цый Еў ра-2016. І для ка гось ці са праўд ным 
«ад крыц цём Іс лан дыі» — не вя ліч кай (коль касць жы ха роў аст раў ной 
дзяр жа вы скла дае ка ля 330 ты сяч ча ла век — па раў наль на з на сель-
ніц твам на ша га Брэс та), ад нак вель мі ка ла рыт най кра і ны. Яе сё ле та, 
між ін шым, як ча ка ец ца, на ве да юць ка ля 1,6 міль ё на за меж ных ту-
рыс таў. Чым жа так ад мет ная гэ тая паў ноч ная кра і на?

Іс лан дыя мае вель мі ма ла 
пры род ных рэ сур саў. 
Тут ня ма наф ты, га зу, 
ву га лю і на ват ле су, 
а сель ска гас па дар чы 
па тэн цы ял кра і ны, 
11 пра цэн таў тэ ры то рыі 
якой зай ма юць ле да ві кі, 
вель мі аб ме жа ва ны. Ры ба 
і пра дук ты з яе — га лоў ная 
га лі на экс пар ту


